

КРУГОВЫЕ НЕРАВЕНСТВА

Шлейфер Ф.Г.

1. УЧИМСЯ ВЗВЕШИВАТЬ.

В этой статье будет изложен метод доказательства неравенств определённого вида. Подобные неравенства нередко встречаются в задачах для старшеклассников. В основе метода лежит идея “взвешивания” членов неравенства и затем применения к ним известного неравенства Коши о среднем арифметическом и среднем геометрическом нескольких положительных чисел. Рассмотрим параллельно 2 несложных примера неравенств с положительными числами a, b, c , и покажем, как работает метод: $\frac{a^3}{bc} + \frac{b^3}{ca} + \frac{c^3}{ab} \geq \frac{a^2}{c} + \frac{b^2}{a} + \frac{c^2}{b}$ и $\frac{a^3}{bc} + \frac{b^3}{ca} + \frac{c^3}{ab} \geq \frac{a^3}{c^2} + \frac{b^3}{a^2} + \frac{c^3}{b^2}$.

Для каждого из неравенств сначала попытаемся “взвесить” первое слагаемое из его правой части при помощи слагаемых, записанных в его левой части, т.е. найти такие числа x, y, z , чтобы выполнялись соответственно равенства

$$\left(\frac{a^3}{bc}\right)^x \cdot \left(\frac{b^3}{ca}\right)^y \cdot \left(\frac{c^3}{ab}\right)^z = \frac{a^2}{c} \quad \text{и} \quad \left(\frac{a^3}{bc}\right)^x \cdot \left(\frac{b^3}{ca}\right)^y \cdot \left(\frac{c^3}{ab}\right)^z = \frac{a^3}{c^2}.$$

Приравняем показатели степеней при одинаковых основаниях и придём к двум системам уравнений:

$$\begin{cases} 3x - y - z = 2 \\ -x + 3y - z = 0 \\ -x - y + 3z = -1 \end{cases} \quad \text{и} \quad \begin{cases} 3x - y - z = 3 \\ -x + 3y - z = 0 \\ -x - y + 3z = -2. \end{cases}$$

Заметим, что если сложить уравнения каждой из систем, то получится одно уравнение: $x + y + z = 1$. Далее, решим указанные системы уравнений и запишем их решения: $x = 3/4, y = 1/4, z = 0$ и, соответственно, $x = 1, y = -1/4, z = 1/4$. Как воспользоваться полученными решениями?

В первом случае поступим так. Умножим числа $3/4, 1/4, 0$ на их общий знаменатель 4 и выпишем неравенство Коши для четырёх $(3+1+0)$ чисел

$$\frac{a^3}{bc}, \frac{a^3}{bc}, \frac{a^3}{bc}, \frac{b^3}{ca} : \frac{3 \frac{a^3}{bc} + \frac{b^3}{ca}}{4} \geq \sqrt[4]{\left(\frac{a^3}{bc}\right)^3 \cdot \frac{b^3}{ca}} = \frac{a^2}{c}.$$

Вместо “взвешиваний” оставшихся

второго и третьего слагаемых из правой части неравенства из первого примера поступим проще: в последнем неравенстве совершим сначала замену символов $a \Rightarrow b, b \Rightarrow c, c \Rightarrow a$, а затем ещё одну замену $a \Rightarrow c, b \Rightarrow a, c \Rightarrow b$. Получим два аналогичных неравенства

$$\frac{3 \frac{b^3}{ca} + \frac{c^3}{ab}}{4} \geq \sqrt[4]{\left(\frac{b^3}{ca}\right)^3 \cdot \frac{c^3}{ab}} = \frac{b^2}{a} \quad \text{и} \quad \frac{3 \frac{c^3}{ab} + \frac{a^3}{bc}}{4} \geq \sqrt[4]{\left(\frac{c^3}{ab}\right)^3 \cdot \frac{a^3}{bc}} = \frac{c^2}{b}.$$

Остаётся сложить

все три полученных неравенства и получим неравенство из первого примера. Для второго примера не удастся применить неравенство Коши так, как это сделано выше из-за отрицательности числа $y = -1/4$. Как же быть дальше?

- [2] Шлейфер Ф.Г., Алгебра–2 (учебное пособие для студентов пединститутов). Арзамасский пединститут, 1993.
- [3] Шлейфер Ф.Г., Круговые неравенства. “Математика в школе”, №3, 1994.